

邹区第二实验小学常报小记者主题活动

以刀为笔 风雅入骨

青云阁坐落于常州牛塘镇青莲园内，不仅是牛塘镇非物质文化遗产展示馆，也是常州市江南象牙雕刻艺术馆的展示活动中心。近日，常州市邹区第二实验小学的常报小记者们在展示馆馆长童建林的讲解下，了解了象牙雕刻的历史文化和部分展品的前世今生；并在三位象牙雕刻非遗传承人倪久晋、倪文伯、张浩的指导下，刻制完成了独一无二的雕刻作品。

同学们兴奋地走进象牙雕刻馆，一进门就看见了长长的《清明上河图》，童馆长让我们一人拿一个放大镜观察图上面有什么，随后，馆长又热心地给我们讲解了关于象牙雕刻的历史知识以及它的雕刻步骤。

紧接着我们来到二楼，看到象牙上雕刻出的各种图案，有威风凛凛的猫头鹰，有

我们看到了许多由象牙制作出来的作品，有项链、船、佛像，还有类似月球的工艺品，其中最震撼的是在象牙上刻的清明上河图，借助放大镜我们好像真的进入了画世界中。

来到三楼，这里是雕刻的地方，我们各自找了个位置坐下，每个人的面前都有几个“麻将”，三位非遗传承人分别给

一进门，映入眼帘的是一排排明亮的橱窗，里面摆放着各种精美的象牙艺术品，有的象牙上雕刻着精美的花纹，有的记录着历史故事，还有的是用象牙雕刻而成的立体造型。瞧，那艘象牙龙船，真是精美啊，船上的亭台楼阁、划船的工人，每个细节都栩栩如生，展厅里的赞叹声此起彼伏。

参观后，我还亲身体验了“象牙”雕刻。用握笔的姿势，

我们来到一个楼阁，看到橱窗内摆着各式各样的艺术品。在工作人员的讲解下，我才知道这些工艺品都是师傅们亲手制作，通过抛光、打磨等工序雕刻出来的。看完艺术品，我们来到了操作地，老师耐心地给我们讲解，随后到我们大显身手了。我先拿着刻刀小心翼翼地刻着，想着，这真是太简单了。正当我暗自窃喜时，“你这样不对，很容易伤到手。”一个声音

青云阁里面陈列着大大小小的藏品，首先映入眼帘的是一件象牙雕刻画，馆长自豪地说：“这件藏品雕刻的是一幅《清明上河图》，而且还是用猛犸象牙雕刻而成。”我们听了为之震惊：在纸上画已经难如登天了，更何况是在如此珍贵的象牙上了，容不得一点闪失。我们凑近看了看，每一个人各有各的样子，有骑着马凯旋的

蜿蜒流淌的小溪，还有自由奔跑的小鹿……纹理清晰而又栩栩如生。最后，馆长让我们自己发挥想象，自由雕刻各种图案。我迫不及待地拿起小刻刀，我雕刻的是一条小海豚躺在妈妈的怀里。雕刻完成后，我又拿起毛笔，在刚才雕刻的图案上涂了墨。

四(5)班 张宇佳
指导老师 冯艳梅

我们讲了怎样拿刻刀，怎么发力。说完，我们开始刻了起来。我们的每一块“麻将”上都有一个图案，我们照着图案来刻，刚开始我还有点吃力，后来慢慢就有了感觉。总的来说，象牙艺术馆是一个非常值得一去的地方。

五(3)班 宋宇晴
指导老师 肖霞

食指、大拇指和中指握着刻刀的刀柄，剩下两根手指撑着桌面，稳住右手，开始雕刻了，刻刀顶端稍稍用力，我小心翼翼地沿着图案的线条“运笔”，居然雕刻的线条还挺流畅。雕刻完成后，再用毛笔蘸上墨汁涂在图案表面，刻刀凹痕处就留下了黑色的线条，再将多余的墨汁擦除，最后就得到了一件“象牙”雕刻作品。

五(5)班 王希羽
指导老师 刘华青

突然把我拉回了现实。在老师的耐心指导下，我的雕刻才步入正轨。我左手按住模具，右手拿着刻刀，全神贯注地勾勒出海豚的轮廓，可是我用力过大，到处都是划痕。“失败乃成功之母”，我调整力度，又慢慢细化线条，给海豚加上尾巴，图案慢慢显现出来了。最后作品展示时，同学们的每一件作品都让我惊叹不已。

六(3)班 宋雨彤
指导老师 刘冬雪

军队，有大声叫卖的摊贩，有喜爱作诗的文人墨客，有行走江湖的医生……三百六十行，没哪一行不热闹。接下来馆长带我们去雕刻室进行体验，我小心翼翼地雕刻了一只小海豚，又按着纹理细致雕刻了一朵玫瑰花，手法也是越来越熟练，似乎还闻到阵阵芬芳呢！

四(7)班 杨君
指导老师 裴如梦

我们乘着大巴来到青莲园。走进园内，我们前往了一处高塔，塔内摆放着许多用象牙雕刻的工艺品。其中，最让我印象深刻的是三位非遗传承人指导我们进行雕刻，让我们切身感受非遗的魅力。

三位大师给了我们已经绘好图案的人造象牙，让我们拿着刻刀沿着图案慢慢雕刻，最后拿毛笔沾上墨，往上一涂，一个精美的工艺品就展现了出来。说得简单，操作起来可真不容易啊！这不，同学们头上的汗珠就是“证据”。

五(6)班 吴紫硕
指导老师 易凯艳

雕刻大师倪老师教雕刻，他细细地讲解了雕刻的过程。听完讲解，终于可以上手了，我用左手固定住“麻将”，右手握着刻刀，依照着海豚图案的走向一点点地反复雕刻，没一会儿，我就觉得手好酸呀！看来，大师不是那么好当的。我继续用刻刀在图案上雕琢和修饰，海豚的图案渐渐显露出来。最后，我用蘸墨的毛笔把麻将上面的白屑擦干净，一只灵动的海豚浮现在了眼前，我开心极了。

五(5)班 刘翰忠
指导老师 刘华青

进入青云阁，来到一楼展示台，我们先看到的是一根完整的象牙，上面雕刻着清明上河图，每一处都栩栩如生。接下来我们进入二楼展示台，先看见的是用象牙雕刻的扇子，每把扇子上都有独特的形状和内容。最后，我们来到了三楼大师工作室，大师热情地教我们如何雕刻，我们每个人都刻了一个作品带回家。

四(7)班 谭淑雅
指导老师 裴如梦

童爷爷带我们上了二楼的展示台，这里有各式各样的象牙雕刻艺术品，花鸟鱼虫、装饰器物，被雕刻大师刻画得栩栩如生。接着，童爷爷把我们带到了三楼雕刻室体验，我迫不及待地坐下，认真地跟着大师学习如何握刀、怎么雕刻。终于开始动手了，师傅给我们一人发了一个“麻将”，上面用黑色的笔画了一只可爱的小海豚。我先用刻刀在“麻将”上围着图案描，费了九牛二虎之力才刻好。然后，我把墨水均匀地涂抹在图案上，最后用纸擦干，这样，一个简单的海豚就雕刻好啦！

四(7)班 吴欣瑞
指导老师 裴如梦

一进入馆内，我就被灯光下的象牙雕刻吸引了注意，“哇，好美啊！”同学们纷纷发出赞叹。接着，非遗传承人给我们讲解了关于象牙雕刻的知识。

随后，我们跟随工作人员来到二楼，一位老师傅给我们讲解刻刀的用法以及雕刻的步骤。他边讲解边示范，大家在老师傅的指导下运刀，我雕刻的图案虽然歪歪扭扭，可还是完美地完成了一件作品。

四(6)班 朱雨嫣
指导老师 隋丽娟

校园动态

河海实验小学

笔墨寄情 共赴未来

近日，河海实验小学六(2)甜蜜中队队员在辅导员时娟芳老师的带领下，与新疆乌恰县托云乡小学六年级队员开展了毕业班“书信手拉手”活动。

一句句稚嫩真诚的话语，一封封承载着祝福语的信件、明信片，以及捐赠的学习用品，从常州越过千山万水抵达新疆乌恰县。队员们在信中介绍家乡特色、书写毕业梦想，送上对新疆小伙伴的毕业祝福，新疆伙伴们也向甜蜜中队寄来了情真意切的回信。



五年多来，时老师着力开发本班公益课程，带领中队与新疆孩子多次开展活动。通过这样的交流互动，孩子们既培养了民族团结意识，又促开了灿烂的友谊之花。

■陆琳 图文报道

卜弋小学

享躬耕之乐 创劳动之美

为深化“躬耕乐创”品格提升项目，卜弋小学特色躬耕课程持续进行。学校利用劳动基地，近期开展了黄瓜育苗活动，让学生体验植物生长过程。

在老师的带领下，学生们通过催芽、入盆、移栽、防护这几个步骤，成功把黄瓜苗栽入劳动基地。后期的日常维护，学生们也没有懈怠，他们时刻看护着黄瓜苗，期待着黄瓜苗快快长大。在本次黄瓜育苗课程中，老师给予学生充分的



时间和空间，让孩子们通过观察、讨论，了解黄瓜育苗过程，感受种子生命力，有效帮助学生自主建构知识与经验。

■黄晶晶 图文报道

雪堰中心小学

废纸焕新 传承美德

雪堰中心小学将惜纸这一行动落在平时。6月27日，各班红领巾志愿者将捐出的废纸和旧书刊进行整理，以班级为单位放置到爱心收集点。

雪堰中心小学深入贯彻社会主义核心价值观，积极倡导青少年传承中华传统美德。为响应“俭以养德”新时代文明实践站，学校长期开展废纸收集与捐赠活动，旨在引导青少年树立节约意识，培养良好品德。学校也将持续传播绿色低碳理念，



培养更多有责任感和社会担当的学生。

■陈玲霞 图文报道

朝阳中学

远离校园暴力 杜绝违法行为

6月30日，朝阳中学举行暑期法治讲座。讲座由学校法治副校长、朝阳桥派出所所长顾卓铭主讲，旨在引导七、八年级学生远离校园暴力，杜绝违法行为。

顾卓铭所长通过专业的视角，用生动的语言和鲜活的案例，贴近学生实际，与学生们积极互动，现场气氛热烈，有力地增强了同学们的法治观念和自我保护意识，为学生的健康成长保驾护航。



讲座结束后，朝阳中学与朝阳桥派出所还联合举行了“拒绝网络谣言，远离网络暴力”主题宣传活动。

■徐傲林 赵琪 图文报道